



STRATEGIA DE PREVENIRE ȘI COMBATERE A FENOMENULUI DE PLAGIAT 2024-2030

Introducere

În contextul actual academic, unde schimburile de informații și accesul la cunoaștere sunt mai rapide și mai extinse ca niciodată, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești își reafirmă angajamentul ferm față de integritatea academică și etica profesională.

Conștienți de provocările și tentațiile pe care le aduce era digitală în domeniul academic, ne propunem să consolidăm o cultură a onestității și responsabilității intelectuale în rândul comunității noastre studențești și didactice.

Această strategie pentru perioada 2024-2030 este un pas crucial în prevenirea și combaterea fenomenului de plagiat, reprezentând nu doar o necesitate, ci și un imperativ moral și educațional.

Prin implementarea acestei strategii, ne propunem să cultivăm și să promovăm valori precum originalitatea, respectul pentru munca intelectuală și corectitudinea academică, esențiale pentru dezvoltarea profesională și personală a studenților și cadrelor didactice.

În acest fel, ne asigurăm că standardele academice și rezultatele cercetării reflectă în mod fidel principiile noastre de excelență și integritate.

În conformitate cu prevederile cuprinse în articolul 1 alin. (1) din Ordinul Ministrului Educației nr. 5.255/10.09.2021 privind verificarea respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat din perioada 1990-2016: "Instituțiile de învățământ superior care au eliberat diplome de doctor, conform prevederilor legale, în perioada ianuarie 1990 - iunie 2016, au obligația să elaboreze o strategie proprie de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat și să demareze activitatea de verificare a respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat".

Prezenta Strategie de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat în Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești răspunde prevederilor cuprinse în Carta universității, respectiv în regulamentele și metodologiile aferente procesului didactic și de cercetare științifică.

Cadrul legal și conformitate

Strategia Universității Petrol-Gaze din Ploiești pentru prevenirea și combaterea plagiatului se bazează pe un cadru legal robust și pe principii de conformitate etice. Aceasta



include respectarea legislației naționale în vigoare privind drepturile de autor și integritatea academică, precum și a normelor și reglementărilor interne ale universității.

Ne asumăm responsabilitatea de a asigura că toți membrii comunității academice sunt informați și înțeleg aceste reglementări. Prin urmare, strategia noastră include programe de formare și instruire continuă pentru a promova cunoașterea și respectarea acestor norme.

Eforturile noastre sunt îndreptate spre crearea unui mediu academic în care integritatea și respectul pentru munca intelectuală sunt valori fundamentale, recunoscute și practicate de toți membrii comunității universitare.

Universitatea Petrol – Gaze din Ploiești aplică această strategie în conformitate cu prevederile *Ghidului pentru identificarea plagiatului în lucrările științifice* elaborat de Consiliul Național de Etică a Cercetării Științifice și Dezvoltării Tehnologice și Inovării (CNECSDTI).

Legislația națională

Cele mai importante acte normative care stau la baza reglementării procesului de prevenire și combatere a plagiatului la nivel național sunt următoarele:

A. Legea nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

B. Legea nr. 319/2003 privind Statutul personalului de cercetare-dezvoltare cu modificările și completările ulterioare.

C. Legea nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, cu modificările și completările ulterioare.

D. Legea nr. 288/2004 privind actualizarea studiilor de doctorat, cu modificările și completările ulterioare

E. OUG nr. 75/2005 privind asigurarea calității educației, cu modificările și completările ulterioare

F. Legea învățământului superior nr. 199/2023 cu modificările și completările ulterioare.

G. HG nr. 681/2011, privind aprobarea Codului studiilor universitare de doctorat, cu modificările și completările ulterioare.

H. OMEN nr. 5110/2018 privind aprobarea standardelor naționale minimale pentru acordarea titlului de doctor.

I. OMEC nr. 5229/2020 pentru aprobarea metodologiilor referitoare la acordarea atestatului de abilitare, acordarea titlului de doctor, precum și la soluționarea sesizărilor cu privire la nerespectarea standardelor de calitate sau de etică profesională, inclusiv la existența plagiatului, în cadrul unei teze de doctorat.



J. OMEC nr. 4621/2020, pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Consiliului Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare.

K. Ordinul Ministrului Educației nr. 5255/2021 privind verificarea respectării eticii și deontologiei universitare în elaborarea tezelor de doctorat din perioada 1990-2016.

L. Ordonanță de Urgență nr. 72 din 31 august 2023 pentru modificarea unor acte normative în domeniul educației, precum și pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ.

Reglementările interne

Reglementările interne relevante la nivelul Universității Petrol-Gaze din Ploiești, în contextul prevenirii și combaterii fenomenului de plagiat la nivel național sunt următoarele:

A. Carta Universității Petrol-Gaze din Ploiești https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/prezentare/Carta_univeristara/CARTA-UPG-Ploiesti.pdf

B. Codul de etică și deontologie universitară -https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/prezentare/regulamente/2019/01.01_Cod_Etica.pdf

C. Regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei de etică - https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/prezentare/regulamente/2020/R%2001.05_3.0%20ROF%20Comisia%20de%20etic%C4%83%20universitar%C4%83%20-%2026.09.2020.pdf

D. Regulamentul de organizare și desfășurare a studiilor universitare de doctorat-https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/prezentare/regulamente/2022/R%2007.05_4.0%20iuLie%202022%20aprobat%20senat%20HS%208.pdf

E. Procedura Operațională- Susținere a tezei de doctorat-https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/doctorat/PO%2007.42_1.0%20final%20aprilie%202021.pdf

F. Strategia de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat a tezelor de doctorat-[https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/STRATEGIA%20DE%20PREVENIRE%20C8%98I%20COMBATERE%20A%20FENOMENULUI%20DE%20PLAGIAT%20in%20UPG%20\(1\).pdf](https://www.upg-ploiesti.ro/sites/default/files/STRATEGIA%20DE%20PREVENIRE%20C8%98I%20COMBATERE%20A%20FENOMENULUI%20DE%20PLAGIAT%20in%20UPG%20(1).pdf)

Obiective (2024-2030)

Misiunea universității este de a cultiva un mediu academic bazat pe excelență, inovație și integritate, încurajând dezvoltarea intelectuală și profesională responsabilă.

Valorile cheie includ integritatea academică, respectul pentru munca intelectuală, responsabilitatea etică și angajamentul pentru excelență și inovație continuă. Aceste valori stau la baza tuturor inițiativelor și strategiilor universitare pentru perioada 2024-2030.

Pentru perioada 2024-2030, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești își propune următoarele obiective strategice în cadrul luptei împotriva plagiatului:



- Consolidarea culturii integrității academice: Promovarea unei culturi universitare unde onestitatea, responsabilitatea și respectul pentru munca intelectuală sunt valori fundamentale.
- Educație și conștientizare: Implementarea de programe educaționale și campanii de sensibilizare pentru a încuraja înțelegerea și respectarea normelor de integritate academică și drepturilor de autor.
- Îmbunătățirea mecanismelor de detectare: Adoptarea și perfecționarea tehnologiilor de detectare a plagiatului, asigurându-ne că acestea sunt actualizate și eficiente.
- Proceduri transparente și echitabile: Dezvoltarea și menținerea unui cadru procedural clar și echitabil pentru gestionarea cazurilor de plagiat.
- Colaborare și parteneriat: Cooperarea cu alte instituții și organizații pentru schimb de bune practici și resurse în domeniul integrității academice.

Măsuri preventive

Pentru perioada 2024-2030, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești va implementa următoarele măsuri preventive pentru a combate plagiatul:

- Programe de formare și educație: Dezvoltarea și implementarea unor module educaționale obligatorii pentru studenți și cadre didactice, axate pe etica academică, drepturile de autor și evitarea plagiatului.
- Promovarea codului de onoare: Elaborarea și implementarea unui cod de onoare universitar, care să fie semnat de toți membrii comunității academice, subliniind angajamentul lor față de integritatea academică.
- Sensibilizare și campanii de conștientizare: Organizarea de seminarii, ateliere și campanii de informare pentru a crește gradul de conștientizare asupra consecințelor plagiatului și a importanței integrității academice.
- Resurse și suport: Furnizarea de resurse și materiale educaționale, inclusiv ghiduri și tutoriale, pentru a ajuta studenții și cadrele didactice să înțeleagă și să aplice practici corecte în activitățile de cercetare și redactare a oricărui material publicat sau prezentat.

Aceste măsuri sunt concepute pentru a preveni apariția cazurilor de plagiat și pentru a consolida un mediu academic bazat pe respect și onestitate.

Instrumente de detectare și monitorizare

În cadrul strategiei 2024-2030, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești va implementa următoarele instrumente de detectare și monitorizare a plagiatului:

- Software de detectare a plagiatului: Adoptarea și actualizarea constantă a unor sisteme software avansate pentru detectarea plagiatului în lucrările publicate sau prezentate ale studenților și ale cadrelor didactice.



- Monitorizare și audit regulat: Implementarea unor proceduri de revizuire și verificare regulată a lucrărilor academice pentru a asigura conformitatea cu standardele de integritate.
- Rapoarte de integritate: Crearea unor sisteme de raportare care să permită monitorizarea continuă a cazurilor de plagiat și a eficacității măsurilor preventive.
- Formare pentru utilizarea instrumentelor: Organizarea de sesiuni de formare pentru studenți și cadre didactice privind utilizarea corectă și eficientă a instrumentelor de detectare a plagiatului.

Aceste instrumente sunt esențiale pentru a asigura integritatea academică și pentru a descuraja practicile neetice în cadrul universității.

Cadrul procedural

Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești va adopta un cadru procedural detaliat pentru gestionarea cazurilor de plagiat, care va include:

- Identificarea și raportarea cazurilor: Proceduri clare pentru identificarea suspiciunilor de plagiat și mecanisme de raportare.
- Investigația inițială: O abordare structurată pentru investigarea inițială a cazurilor raportate.
- Comisii de evaluare: Formarea de comisii speciale pentru evaluarea fiecărui caz de plagiat, garantând obiectivitate și imparțialitate.
- Proceduri de audiere: Stabilirea unor proceduri de audiere corecte pentru persoanele implicate, asigurând dreptul la apărare.
- Decizii și sancțiuni: Implementarea unui sistem de decizii și posibile sancțiuni, proporționale cu gravitatea cazului de plagiat.
- Proceduri de apel: Posibilitatea de apel în caz de nemulțumiri sau contestații.
- Înregistrarea și monitorizarea cazurilor: Menținerea unei baze de date pentru înregistrarea și monitorizarea cazurilor de plagiat.

Acest cadru procedural va contribui la menținerea integrității academice și va asigura un proces echitabil și transparent.

Roluri și responsabilități

În cadrul strategiei de prevenire și combatere a plagiatului, rolurile și responsabilitățile la Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești sunt distribuite astfel:

- Studenți: Sunt responsabili pentru respectarea standardelor de integritate academică și pentru asigurarea originalității lucrărilor lor.
- Cadre didactice: Au responsabilitatea de a oferi studenților orientări clare privind așteptările academice, de a detecta și raporta potențialele cazuri de plagiat. Sunt



responsabili pentru respectarea standardelor de integritate academică și pentru asigurarea originalității lucrărilor lor.

- Administrația universității: Este responsabilă pentru implementarea și monitorizarea politicilor și procedurilor de integritate academică și dispunerea sancțiunilor adecvate.
- Comisia de etică: Se ocupă de investigarea cazurilor de plagiat și de recomandarea sancțiunilor adecvate.

Aceste responsabilități sunt esențiale pentru menținerea unui mediu academic integru și echitabil.

Evaluare și îmbunătățire continuă

Pentru perioada 2024-2030, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești va implementa următoarele măsuri de evaluare și îmbunătățire continuă:

- Monitorizarea și evaluarea periodică: Realizarea unor evaluări regulate pentru a măsura eficacitatea măsurilor de prevenire și combatere a plagiatului.
- Feedback de la comunitatea academică: Colectarea și analizarea feedback-ului de la studenți și cadre didactice pentru a identifica punctele forte și cele ce necesită îmbunătățire.
- Actualizarea strategiilor și politicilor: Revizuirea și adaptarea periodică a strategiilor și politicilor pe baza rezultatelor evaluărilor și a feedback-ului primit.
- Formarea continuă: Organizarea de sesiuni de formare continuă pentru a răspunde nevoilor emergente și a îmbunătăți competențele legate de integritate academică.

Aceste măsuri asigură o abordare dinamică și adaptivă, esențială pentru menținerea standardelor ridicate de integritate academică.

Concluzii

În concluzie, strategia Universității Petrol-Gaze din Ploiești pentru perioada 2024-2030 reprezintă un angajament ferm pentru promovarea integrității academice și combaterea plagiatului.

Prin implementarea unui cadru solid, care include măsuri preventive, instrumente de detectare, un cadru procedural clar și o abordare constantă de evaluare și îmbunătățire, universitatea își asumă un rol activ în cultivarea unei culturi academice bazate pe etică și responsabilitate.

Această strategie nu doar protejează valoarea muncii intelectuale, ci și consolidează reputația universității ca instituție de învățământ superior de încredere și respectabilă.